
 

 

 

 

 

 

C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ

C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ

1. Thuy t minh k  thu tế ỹ ậ

1.1/ C p N c Công Trình :ấ ướ

Thi t k  h  th ng m ng l i c p thoát n c cho m t nhà hành chính 5 t ng,ế ế ệ ố ạ ướ ấ ướ ộ ầ  

m i t ng cao 3,6m. Trong đó các t ng 1,2,4,5 m i t ng có 1 nhà v  sinh nam và 1ỗ ầ ầ ỗ ầ ệ  

nhà v  sinh n , riêng t ng 3 có thêm 1 nhà v  sinh.ệ ữ ầ ệ

Các thi t b  v  sinh trong tòa nhà g m có: ế ị ệ ồ

• H  xí có thùng r a: 11 chi c.ố ử ế

• Lavarbo: 11 chi c.ế

• Âu ti u nam: 5 chi c.ể ế

H  th ng c p n c trong nhà đ c l y tr c ti p t  h  th ng c p n cệ ố ấ ướ ượ ấ ự ế ừ ệ ố ấ ướ  

thành ph .ố

Đ ng ng c p n c ngoài nhà n m theo h ng tây có đ ng kính D =ườ ố ấ ướ ằ ướ ườ  

125mm, đ t sâu cách m t đ t 1,3m, cách móng công trình 1,8 m. ặ ặ ấ

Áp l c c a m ng l i c p n c ngoài công trình:ự ủ ạ ướ ấ ướ

• = 20 (m).

• = 27 (m).

L u l ng bên ngoài c p cho công trình  (l/s) ch  đ m b o các gi  t  22h –ư ượ ấ ỉ ả ả ờ ừ  

5h.

ng c p n c vào nhà đ c l p vào đ ng ng chính ngoài nhà b ng đaiỐ ấ ướ ượ ắ ườ ố ằ  

kh i th y.ở ủ

 Đ ng h  đ t ngoài nhà có xây h p b o v , tr c và sau đ ng h  có l p vanồ ồ ặ ộ ả ệ ướ ồ ồ ắ  

đóng m  và van x  đ  x  n c khi c n thi t.ở ả ể ả ướ ầ ế

H  th ng c p n c cho khu v  sinh có 1 tr c ng đ ng, ng đ ng đ c đ tệ ố ấ ướ ệ ụ ố ứ ố ứ ượ ặ  

trong h p k  thu t, ng nhánh đ t âm trong t ng.ộ ỹ ậ ố ặ ườ

H  th ng c p trong nhà đ u dùng ng thép tráng k m đ c n i b ng ren,ệ ố ấ ề ố ẽ ượ ố ằ  

trên ng đ ng, nhánh có b  trí van khóa.ố ứ ố

Tr n nhà khu v  sinh đ c b  trí t ng k  thu t cao 0.8mầ ệ ượ ố ầ ỹ ậ

1.2/ Thoát N c Công Trình:ướ
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
T t c  n c th i sinh ho t theo h  th ng thoát trong nhà ch y đ n h  th ngấ ả ướ ả ạ ệ ố ả ế ệ ố  

thoát chung thành ph .ố

V t li u ng thoát n c sinh ho t s  d ng ng nh a PVC, ng thoát phân sậ ệ ố ướ ạ ử ụ ố ự ố ử 

d ng ng bêtông đúc s n.ụ ố ẵ

ng thông h i đ c b  trí chung trên ng đ ng th ng lên tr n mái và cáchỐ ơ ượ ố ố ứ ẳ ầ  

tr n mái 2.5 m.ầ

Đ ng ng thoát  n c  ngoài  nhà là h  th ng thoát  n c  chung,  n m ườ ố ướ ệ ố ướ ằ ở 

h ng b c công trình. Đ ng kính D= 400mm đ t sâu cách m t đ t 1,6m, cáchướ ắ ườ ặ ặ ấ  

móng công trình 2,1m.

2. Tính toán th y l củ ự

2.1. Tính toán th y l c m ng l i c p nu c trong nhà.ủ ự ạ ướ ấ ớ

2.1.1. L u l ng n c tính toán ngày đêm.ư ượ ướ

S  ng i s  d ng; nhân viên trong khu nhà: 50( ng i).ố ườ ử ụ ườ

S  khách hàng s  d ng thi t b  v  sinh trong khu nhà: 10 (ng i).ố ử ụ ế ị ệ ườ

Tiêu chu n c p n c sinh ho t văn phòng : 35 (l/ng.ngđ).ẩ ấ ướ ạ

Tiêu chu n c p n c ch a cháy:  tính v i 1 c t l u l ng 2,5 (l/s).ẩ ấ ướ ữ ớ ộ ư ượ

Nhu c u dùng n c tính toán:ầ ướ

T  chi u cao ngôi nhà và m t b ng khu v  sinh ta ti n hành d ng s  đừ ề ặ ằ ệ ế ự ơ ồ 

không gian m ng l i c p n c toàn nhà.ạ ướ ấ ướ

Ngôi nhà đ c thi t k  là nhà hành chính, do đó tính toán l u l ng n cượ ế ế ư ượ ướ  

sinh ho t cho toàn nhà là:ạ

 = 0,2    (l/s).

Trong đó :

 -  L u l ng tính toán c a ngôi nhà ho c đo n ng (l/s).ư ượ ủ ặ ạ ố

α = 1,5 - H  s  ph  thu c vào ch c năng ngôi nhà. (Theo TCVN 4513 –ệ ố ụ ộ ứ  

1988).

N -  T ng s  đ ng l ng c a các thi t b  v  sinh trong đo n ng tính toán, đ c thổ ố ươ ượ ủ ế ị ệ ạ ố ượ ể 

hi n trong b ng sau:ệ ả
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
D ng c  v  sinhụ ụ ệ S  l ngố ượ Tr  s  đ ng l ngị ố ươ ượ T ng đ ng l ngổ ươ ượ

Lavarbo 11 0,33 3,63
H  xí có thùng r aố ử 11 0,5 5,5

9,13

V y l u l ng n c sinh ho t cho công trình là:ậ ư ượ ướ ạ
  = 0,2  1,5   = 0,91 (l/s).  

2.1.2. Tính toán l u l ng và th y l c cho các đo n ng.ư ượ ủ ự ạ ố

B ng 23ả                         L p b ng tính toán th y l c nh  sau:ậ ả ủ ự ư

Đoạ
n 
ngố

Tên d ngụ  
cụ

 v  sinhệ

T ngổ  
đ ngươ  
l ng ượ

N

L uư  
l ng ượ

tính 
toán q 
(l/s)

Đ ngườ  
kính 

 D 
(mm)

V nậ  
t cố

 (m/s)

T nổ  
th tấ

 đ n vơ ị

Chi uề  
dài 

đo nạ  
ng l(i)ố

T nổ  
th tấ
 d cọ  

đ ng ườ
h=l.i 
(m)

WC
1

 1-2 2 lavarbo 0.66 0.24 20 0.75 103.18 0.97 0.10

 2-B
2 lavarbo
2 xí b tệ 1.66 0.39 20 1.22 253.76 2.66 0.68

T nổ
g

0.78

WC
2

 3-4 1 lavarbo 0.33 0.17 15 1 266.2 1.7 0.45

 5-4 1 xí b tệ 0.5 0.21 15 1.24 400.48 3 1.20

4-D
1 lavarbo
1 xí b tệ 0.83 0.27 20 0.84 128.32 6.5 0.83

T nổ
g

2,49

CN1
B-A

2 lavarbo
2 xí b tệ 1.66 0.39 32 0.41 16.76 7 0.12

T nổ
g

0.18

CN2

C-D
2 lavarbo
2 xí b tệ 1.66 0.39 32 0.41 16.76 0.8 0.01

D-E
3 lavarbo
3 xí b tệ 2.49 0.47 32 0.49 23.44 3.35 0.08

E-F
5 lavarbo
5 xí b tệ 4.15 0.61 32 0.64 37.64 3.6 0.14

F-G
7 lavarbo
7 xí b tệ 5.81 0.72 32 0.75 51 3.9 0.20

G-H
9 lavarbo
9 xí b tệ 7.47 0.82 32 0.86 64.82 0.85 0.06

T nổ
g

0.48

H-I
11 lavarbo
11 xí b tệ 9.13 0.91 32 0.94 77 20.8 1.6

T nổ
g

1.6

2.1.3. Ch n đ ng h  đo n c.ọ ồ ồ ướ
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
 Căn c  vào l u l ng đã tính toán: =0,91 (l/s), cho phép ta ch n đ ng h  đoứ ư ượ ọ ồ ồ  

n c lo i cánh qu t BK c  30 có: ướ ạ ạ ỡ

QMax = 1,4 l/s  và  qMin = 0,07 l/s

QMax = 1,4 l/s > qtt  = 0,95 > qMin = 0,07 l/s

L u l ng đ c tr ngư ượ ặ ư

Qđ.tr = 10 m3/h - S c kháng S = 1,3ứ

Th a mãn đi u ki n v  l u l ng khi ch n đ ng h  đo n c lo i này. Xácỏ ề ệ ề ư ượ ọ ồ ồ ướ ạ  

đ nh t n th t áp l c qua đ ng h :ị ổ ấ ự ồ ồ

hdh = S x q2 = 1,3 ×  0,912 = 1,08 m.

hdh = 1,08 m <  1  1,5 m.

Nh  v y ch n lo i đ ng h  n c lo i BK30 nh  trên là h p lýư ậ ọ ạ ồ ồ ướ ạ ư ợ

2.1.4. Tính t n th t áp l c theo tuy n b t l i.ổ ấ ự ế ấ ợ

D a vào s  đ  không gian c p n c ta tính áp l c cho 2 tuy n ng b t l iự ơ ồ ấ ướ ự ế ố ấ ợ  

nh t:ấ

+ Tuy n 1: T  két n c t i thi t b  b  sinh xa nh t t ng 5: A-B-2-1.ế ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ầ

Theo b ng tính th y l c ta có t n th t d c đ ng theo tuy n b t l i:ả ủ ự ổ ấ ọ ườ ế ấ ợ

 + Tuy n 1: T  đ ng ng c p n c thành ph  t i thi t b  v  sinh xa nh tế ừ ườ ố ấ ướ ố ớ ế ị ệ ấ  

t ng 4: I-H-G-F-E-D-C-2-1.ầ

Theo b ng tính th y l c ta có t n th t d c đ ng theo tuy n b t l i:ả ủ ự ổ ấ ọ ườ ế ấ ợ

2.1.5. Tính áp l c c n thi t c a ngôi nhà.ự ầ ế ủ
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
+ Tuy n 1: t  két n c t i thi t b  v  sinh xa nh t t ng 5.ế ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ầ

Ki m tra áp l c t  do t i thi t b  v  sinh b t l i nh t.ể ự ự ạ ế ị ệ ấ ợ ấ

Trong đó:

•  áp l c t  do tính toán t i thi t b  v  sinh b t l i nh t. ự ự ạ ế ị ệ ấ ợ ấ

•  chi u cao hình h c t  két n c t i thi t b  v  sinh b t l i nh t; = 4,36 (m).ề ọ ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ợ ấ

•  t n th t áp l c t  két n c t i thi t b  v  sinh b t l i nh t; =0,9 (m).ổ ấ ự ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ợ ấ

•  t n th t c c b  t  két n c t i thi t b  v  sinh b t l i nh tổ ấ ụ ộ ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ợ ấ

 =30%=30% x 0,9=0,27 (m).

V y  3,29 (m) > 2 (m) => đ m b o áp l c.ậ ả ả ự

+ Tuy n 2: t  đ ng ng c p n c thành ph  t i thi t b  v  sinh b t l i nh tế ừ ườ ố ấ ướ ố ớ ế ị ệ ấ ợ ấ  

t ng 4.ầ

Trong đó:

•  áp l c t  do tính toán t i thi t b  v  sinh b t l i nh t. ự ự ạ ế ị ệ ấ ợ ấ

• : áp l c nh  nh t c a ng c p n c thành ph . =20 (m).ự ỏ ấ ủ ố ấ ướ ố

•  chi u cao hình h c t  ng c p n c thành ph  t i thi t b  v  sinh b t l iề ọ ừ ố ấ ướ ố ớ ế ị ệ ấ ợ  

nh t t ng 4; = 12,95 (m).ấ ầ

•  t n th t áp l c t  két n c t i thi t b  v  sinh b t l i nh t; =2,83 (m).ổ ấ ự ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ợ ấ

•  t n th t c c b  t  két n c t i thi t b  v  sinh b t l i nh tổ ấ ụ ộ ừ ướ ớ ế ị ệ ấ ợ ấ

=30%=30% x 2,83=0,85 (m).

•  t n th t áp l c nút đ ng h ;ổ ấ ự ồ ồ  

V y  => đ m b o áp l c.ậ ả ả ự

V y ta ch n s  đ  c p n c nh  trên là h p lý.ậ ọ ơ ồ ấ ướ ư ợ

2.1.6. Xác đ nh dung tích và chi u cao đ tị ề ặ  két n c trên mái:ướ

Ta có l u l ng = 10,5 (/ngđ) nh  đã tính  ph n trên.ư ượ ư ở ầ
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
Tóm l i dung tích b  t  ho i là: W = 4,2 + 4,5 =8,7 ().ạ ể ự ạ

Thi t k  1 b  t  ho i đ t  d i sàn t ng 1 khu v  sinh 11 nh  trên b n v , dungế ế ể ự ạ ặ ở ướ ầ ệ ư ả ẽ  

tích b  là W = 9 (). Ta thi t k  b  v i các kích th c:ể ế ế ể ớ ướ

B ×  H ×  L = 2 ×  1,5 ×  3 = 9 ()

Thi t k  b  t  ho i lo i 2 ngăn, dung tích ngăn 1 b ng 75% và dung tích 2 b ngế ế ể ự ạ ạ ằ ằ  

25%. B  đ c thi t k   vách ngăn có:ể ượ ế ế ở

- N c vào và ra kh i b  có đ ng kính D= 100(mm).ướ ỏ ể ườ

- C a thông c n có kích th c là 200 ử ặ ướ ×  200 (mm).

- C a thông n c có kích th c là 150 ử ướ ướ ×  150 (mm).

- C a thông khí có kích th c là 100 ử ướ ×  100 (mm).   

- Chi u cao c a thôngề ử  n c =(0,4-0,6)H. Ch n b ng 0,5H.ướ ọ ằ

2.4. Tính toán th y l c đ ng ng thoát n c m a.ủ ự ườ ố ướ ư

Đ  thoát n c m a ng i ta dùng h  th ng thu n c m a trên mái sau đó dùngể ướ ư ườ ệ ố ướ ư  

ng đ  d n n c ra h  th ng thoát n c chung.ố ể ẫ ướ ệ ố ướ

+) Tính toán đ ng kính ng d n : ườ ố ẫ

L ng n c m a có th  có trên mái nhà : ượ ướ ư ể

 

Trong đó : 

• F : T ng di n tích thu n c c a mái nhà ().ổ ệ ướ ủ

- D a vào b n thi t k  m t b ng mái nhà ta có : ự ả ế ế ặ ằ

- F = 23,4× 10,4 + 7,2× 9,4 = 311 ().

• K : H  s , l y K = 2.ệ ố ấ

• q : C ng đ  m a (l/s.ha) tính cho đ a ph ng trong th i gian m a là 5’ vàườ ộ ư ị ươ ờ ư  

có chu kỳ m a tính toán là 1 năm. Đ i v i t nh Qu ng Nam ch n q = 500ư ố ớ ỉ ả ọ  

(l/s.ha) . 
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C P THOÁT N C CÔNG TRÌNHẤ ƯỚ
V y v i l u l ng m a  (l/s) ta b  trí 3 ng đ ng thu n c, nh  v y l u l ngậ ớ ư ượ ư ố ố ứ ướ ư ậ ư ượ  

n c vào m t ng là : ướ ộ ố

Tra b ng 9 TVN 4474-1987 ta ch n ng đ ng thoát n c m a có đ ng kính D =ả ọ ố ứ ướ ư ườ  

100mm. Ch n c u thu n c m a có đ ng kính là 125 (mm).ọ ầ ướ ư ườ

2.5. Tính toán th y l c thoát n c sân nhà.ủ ự ướ
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